

UNIVERZITA KARLOVA V PRAZE
KATOLICKÁ TEOLOGICKÁ FAKULTA
Katedra Teologické etiky a spirituální teologie

Magdalena Chvílová Weberová

**Baby boxy – etická dilemata plošného
zavádění schránek na odkládání dětí v ČR**

Diplomová práce

Vedoucí práce: MUDr. ThLic. Jaromír Matějka, PhD., Th.D.

Konzultant: MUDr. František Schneiberg

Praha 2014

Prohlášení

1. Prohlašuji, že jsem předkládanou práci zpracovala samostatně a použila jen uvedené prameny a literaturu.
2. Prohlašuji, že práce nebyla využita k získání jiného titulu.
3. Souhlasím s tím, aby práce byla zpřístupněna pro studijní a výzkumné účely.

V Havlíčkově Brodě, dne 3. 12. 2013

Magdalena Chvílová Weberová

Bibliografická citace

Babyboxy – etická dilemata plošného zavádění schránek na odkládání dětí v ČR
[rukopis]: Diplomová práce /Magdalena Chvílová Weberová
vedoucí práce: MUDr. ThLic. Jaromír Matějka, Ph.D., Th.D.
Praha, 2014 --184 s. --

Anotace

Baby box je schránka na bezpečné a anonymní odložení nechtěného novorozence. Existenci baby boxů opravňuje tvrzení záchrany novorozeného lidského života. Život novorozence je dobro a jen živý novorozenec je nositelem lidských práv.

Práce diskutuje tvrzení záchrany života novorozence v kontextu nejlepšího zájmu dítěte a v kontextu incidence neonaticidy. Nejlepší zájem dítěte jako základní princip Úmluvy o právech dítěte, lze definovat jako právo na život a právo na harmonický rozvoj.

Baby box má sloužit k beztrestnému anonymnímu odložení nechtěného novorozeného dítěte, nicméně legislativa ČR termín odložení dítěte nezná. Opuštění dítěte je trestný čin dle § 195 zákona č. 40/2009 Sb., trestního zákoníku. V historii byly schránky na odložení dětí zřizovány jako vstřícný krok pomoci ženám, které měly nemanželské dítě.

Statistika, která sleduje incidenci neonaticidy jednoznačně dokazuje, že s plošným zaváděním schránek na odložení dětí neklesá počet zabitých novorozenců. Tyto novorozené děti bývají zabity z důvodu změny vědomí a psychopatologie matky v souvislosti s porodem. Pokud by platilo, že zachraňuje novorozence před smrtí, může se baby box zdát jako dobrý, protože by naplňoval základní právo člověka, právo na život. Sporná je možnost odložení dítěte staršího než novorozeného věku.

Baby boxy jsou zneužívány k jednostranné nabídce nezvratného řešení pro matku v těžké stresové situaci a jsou morálně sporným řešením situace matky s nechtěným dítětem. V práci je diskutováno o kladech a limitech možnosti anonymního odložení dítěte. Práce nadhazuje otázku, zda forma propagace a celoplošné zavádění BB v ČR může mít negativní dopady pro dítě jako nositele lidských práv.

Cílem práce je hledat odpověď na otázku, zda baby box, pokud neslouží k záchraně života novorozence, neporušuje základní lidská práva novorozeného i staršího dítěte a zda slouží ochraně nejlepšího zájmu dítěte.

Klíčová slova

baby box, hodnota života člověka, matka, novorozenec, odložené děti, zabití novorozence, utajený porod, legislativa ČR, lidská práva, princip nejlepšího zájmu dítěte, Úmluva o právech dítěte, mediální manipulace